

土耳其驻广州总领事一行来江考察交流  
促进双方合作往来

江门日报讯(记者/蔡昭璐)1月16日,土耳其驻广州总领事卡安·巴什阔特一行到我市考察交流,促进双方合作往来。市委常委李惠文会见卡安·巴什阔特一行。

李惠文代表市委、市政府向卡安·巴什阔特一行表示热烈欢迎,并简要介绍了江门文化、工业、经济发展等情况。他说,江门传统产业发展势头强劲,新兴产业也找到了新赛道,未来将积极主动加强与世界各地的经贸往来。希望能和土耳其加快建立交流合作机制,深化拓展合作,实现互利共赢、共同发展,也期望土耳其能有更多投资商、企业家、市民

朋友来江门观光、投资。

卡安·巴什阔特表示,中国是世界“经济巨人”,广东处在中国经济发展的核心上,他们希望能和广东加强合作,江门则是一个很好的开始。江门是一个非常具有潜力的城市,无论是工业、贸易,还是文化、旅游方面都希望加强往来、紧密合作。

据悉,我市与土耳其经贸往来密切,江门生产的摩托车、牵引车零配件等大量出口土耳其,同时也从土耳其进口铜矿砂、玻璃等商品,双方经贸合作空间广泛。卡安·巴什阔特一行还参观了江门市规划展览馆以及相关企业,推动双方务实合作。

我市启动2024年广东省  
博士工作站申报工作

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/江仁轩)记者从市人社局获悉,我市于1月16日启动2024年广东省博士工作站申报工作,符合条件的各企事业单位要在1月19日前完成申报。

据悉,我市支持高等院校、科研机构、三甲医院及主营业务收入5亿元以上大型工业企业、建有研发机构的规模以上企业、成长性高新企业创建博士工作站。对新设立并招收博士的广东省博士工作站,我市将给予50万元建站补贴。

申报单位要符合以下基本条件:具备独立法人资格,经营管理状况和经济社会效益良好,具有较强的支撑和服务能力;具备在站博

士提供必需的科研和生活保障能力;具备博士工作站正常运行的管理制度和健全的工作机制,包括具体管理机构、工作人员、经费及场地保障等。

符合条件的申报单位应按要求填写《广东省博士工作站申报表》,连同佐证材料一并装订成册一式五份(附PDF电子版),于1月19日前报送申报单位所在县(市、区)人力资源和社会保障分局。市直申报单位直接报送至全国博士后创新(江门)示范中心。佐证材料包括:申报条件(含基本条件和优先支持条件)和《申报表》涉及的单位资质、经营业绩、承担项目及获奖情况有关的代表性佐证材料。

江门市创建国家食品安全示范城市观摩团再出发  
开眼界 长知识  
增强食品药品安全意识

孩子们在广东省药品检验所中药标本馆江门分馆学习中药知识。

江门日报讯(文/图 记者/凌雪敏)什么是食品安全检测?生活中有哪些分辨小技巧?食药同源包括哪些?近日,江门市创建国家食品安全示范城市观摩团再次出发,面向社会招募对食品、药品安全感兴趣的小学生及家长,并走进江门市食品检验所、广东省药品检验所中药标本馆江门分馆,实地了解身边的食品药品科学。

当天,观摩团来到江门市食品检验所,在讲解员带领下参观了检验所的功能布局,了解其职责任务及各类仪器设备的使用方法,以及食品安全科普知识,零距离感受检验检测工作。随后,观摩团走进广东省药品检验所中药标本馆江门分馆,孩子们通过中药材(饮片)标本、腊叶标本等近距离感受食药同源。“原来霉菌是个大家族,不同的菌还有不同的形态和颜色。”孩子们每观察一个地方,都好奇地左顾右盼,并向讲解员提问。

据了解,江门市食品检验所成立于2017年,是公益一类事业单位,承担市生产经营环节食品的质量检验

等工作。该检验所定期汇总和上报相关检验检测信息,开展食品快筛快检相关工作,开展有关食品检测新方法、新技术的科研工作。

广东省药品检验所中药标本馆江门分馆是广东省药品检验所中药标本馆建设项目的分馆之一,也是珠三角片区唯一分馆。该标本馆收集、鉴定、制作、保存各类中药标本约600种。馆内分为中药材(饮片)标本区、腊叶标本区、浸渍标本区、水晶标本区、真伪药材(饮片)标本区、珠三角特色标本区、陈皮系列产品标本区、药食同源标本区、标本制备区9大区域,还有野外生境VR体验系统、药材典故及中药小游戏体验系统、电子交互系统、电子检索系统4大数字化区域。

“在食品检测所,各种检测设备和手段让我对市场上食品的安全更有信心。我还在标本馆了解到一些外形相似,功效却大不一样的药材,开了眼界,长了知识,还增强了我们食品药品安全意识。”参与活动的市民刘女士说。

## 紧接A01版

企业和群众诉求“一线应答”。二是深化模式创新,推进关联事项集成办、容缺事项承诺办、异地事项跨区域办、政策服务免申办。三是强化数字赋能,依托全国一体化政务服务平台打造政务服务线上线下总枢纽,着力提升政务服务数据共享实效,持续加强新技术全流程应用。四是推动扩面增效,增强帮办代办能力,丰富公共服务供给,拓展增值服务内容。五是夯实工作基础,健全政务服务标准体系和工作体系,强化政务服务制度供给。

《指导意见》明确了“高效办成一件事”第一批13个重点事项清单。

其中,属于经营主体办事的有8项,包括开办运输企业、水电气网联合报装、信用修复、企业上市合法合规信息核查、企业注销登记等。属于个人办事的有5项,包括教育入学、社会保障卡居民服务、残疾人服务等。

《指导意见》强调,要围绕“高效办成一件事”合力攻坚,加强组织实施和宣传推广,充分调动地方各级政府和有关方面积极性,强化协同配合,狠抓工作落实。要加强统筹协调,开展试点示范,鼓励改革创新、大胆探索,逐年推出一批“高效办成一件事”重点事项,确保取得实效。

江门公安打好未成年人权益保护“组合拳”  
以警察之力守护“少年的你”

学思想 强党性  
重实践 建新功

“警察姐姐,今天我去学校报到了,请您放心,我一定好好学习……”近日,江门护苗女警团团长郭楼禄收到小丽(化名)发来的复学信息,至此,一块悬在民警们心里的石头终于落地。

葵花向阳,绽放希望。2023年以来,市公安局充分发挥公安机关职能作用,推动将未成年人保护和犯罪预防工作列为主题教育问题清单,打好未成年人权益保护“组合拳”,让未成年人得到更好、更有力、更全面的守护,有速度、有温度的未成年人保护工作格局从建立走向逐步完善。

□江门日报记者 朱磊磊 通讯员 曹晶

多措并举  
护航未成年人健康成长

“警察同志,这里有个小男孩在地上睡觉,你们快过来看看。”当山市北門派出所民警接到群众报警找到小何时,他正在某居民楼的楼道上睡觉。看着突然出现的民警,小何略显胆怯,这不是他第一次离家出走。

小何生活在一个离异重组家庭,2021年跟随父亲从四川来到山市生活。由于父亲忙于工作,平时对小何疏于照顾,小何来到山后便多次离家出走,有时半个月都不回家,其父亲曾多次报案寻求民警帮助。

山市社会治理警务服务中心研判后认为,小何年龄小,身体和心智未成熟,长期在社会上“流浪”容易受到伤害或养成不良习惯,甚至有参与违法犯罪的风险。为消除隐患风险,切实解决群众所忧所盼,该中心迅速上报山市委政法委,联动山市教育局和山市公安局共同帮助小何重返校园。

为此,社区民警定期到小何家家访,帮忙监督管教,同时协调教育部门为小何解决学籍问题,并帮他联系了新学校,让其能够继续接受教育,更好地感受家庭关怀。

“我们非常关注孩子们在生活、学习、感情上的需求,协同各部门给予未

成年人更有针对性的关注和帮助。”市公安局相关负责人表示,因人而异、因人制宜的帮扶,能有效减少涉案未成年人失管失学,减少其参与违法犯罪的现象。

未成年人是祖国的未来、民族的希望。近年来,江门公安多措并举,护航未成年人健康成长。

市公安局深入推进“护苗”行动,充分发挥全市8个未成年人案(事)件“一站式”服务专区作用,在办理涉未成年人案件时,一次性完成取证工作,切实保护涉案未成年人隐私。同时,市县两级公安机关创新设立社会治理警务服务中心,对警情、案事件背后涉及未成年人的治理事项,通报联动教育、妇联、民政等部门跟进开展心理疏导及教育帮扶。

此外,公安机关不断强化综合治理,培育未成年人健康成长环境。公安机关切实加强加强对旅馆业日常监管,压实旅馆业落实未成年人入住“五必须要求”及实名登记责任;研究制定《江门市公安机关打击经营性服务场所违法犯罪指引》,进一步明确对各类违法违规行为的适用情形、查处措施和处罚标准;加大对网吧现场检查力度,开展未成年人防溺水专项行动,协同政府有关职能部门做好风险隐患综合治理。

化身“警察妈妈”  
为迷途少年成长指路

“每个孩子都是不同的,我们如果不能走进他们真实的内心世界,帮助未成年人的工作就不可能做好。”在不断探索实践中,江门公安民警始终秉持着这样的理念。

对于今年13岁的小丽而言,外面的世界是多姿多彩的,比家里有趣多了。为此,小丽过去时常不回家,并与社会闲杂人员往来密切,被周围人视为“不良少年”,经常不上学。

发现这一情况后,江门护苗女警团立即开展家庭情况调查,发现小丽父亲一直在外打工,母亲患有精神疾病,她常年处于无人管教的状态。针对小丽特殊的家庭情况,江门护苗女警团对小丽开展长期帮扶工作,并制定了有针对性的帮扶措施。

“我也喜欢漂亮衣服和漂亮首饰!”郭楼禄来到小丽家中,从小丽喜欢的衣服首饰聊起,将心比心地与小丽交流,她们一聊就是一下午、一晚上。小丽的心扉被一点点打开,最终同意返校,也表示不会再往外跑了。

关心、关爱未成年人成长是全社会的共同责任,民警用心、用力、用情帮助并陪伴着一个“问题少年”重塑人生。2023年以来,市公安局情系祖国花朵,通

过选派民警担任法治副校长、组建江门护苗女警团和禁毒普法宣讲团等方式,开展“平安进校园”宣传防范工作,守护祖国的未来,托起明天的希望。

据了解,江门护苗女警团由一批有爱心、有经验的女警组成,目前共有100多名成员,按照“1对1”“1对N”等形式与全市各中小学校结对开展活动。护苗女警采取常驻或定期进校园等方式开展守护关爱行动,坚持每月开展一次安全教育、心理健康辅导和风险评估排查等工作,让学生多一个可倾诉、可求助、可依赖的“警察妈妈”,推动守护关爱行动更靠前、更深入、更有效。

郭楼禄介绍说:“我们每个人都挂点一个中学,所在学校会配一个‘警察妈妈’挂点的爱心小屋,我们会在这里公布‘警察妈妈’的名字和联系方式。假如学生通过微信和邮箱预约,‘警察妈妈’就会到学校爱心小屋与学生沟通,沟通中发现的问题,如果是不法侵害类的,我们将对此进行追究和深查。”

2023年以来,江门护苗女警团以其特有的双重角色,打造“警察妈妈”品牌形象,有针对性地开展预防犯罪法治教育,去年9月至今年共开展讲座活动20余场,覆盖3万多人。

“每一个孩子的转变都让我们更加坚定,做好未成年人保护意义非凡。”郭楼禄说。

江门“小醒狮”与东北“老铁”双向奔赴  
以文化为桥梁拉近两地“距离”

江门日报讯(记者/李银侠 何雯意)“‘尔滨’,我们来了!”1月14日,江门“小醒狮”第二、三分队接棒出发前往哈尔滨、七台河开展游学之旅。这群“小醒狮”来自开平和鹤山,他们在游学的过程中了解北方文化,同时传播江门的侨乡文化,实现南北文化互相融合。

1月14日晚,哈尔滨中华巴洛克广场热闹非凡,尽管当地气温只有零下9摄氏度左右,但江门“小醒狮”和东北“老铁”热情高涨。江门“小醒狮”第二、三分队不仅献上咏春拳、舞狮等表演,还与哈尔滨人进行亲密互动,赢得阵阵掌声。当晚,广东非遗咏春拳传承人冯家辉和江门“小醒狮”现场教授哈尔滨人咏春拳的一门小伙伴咏春拳,既让彼此更加亲近,又传播了江门咏春文化。此

外,江门“小醒狮”还教其吟唱广东民谣《月光光》,并真诚欢迎他到江门玩。对此,哈尔滨小伙伴表示,有机会一定到江门感受侨乡的美。

“东北‘老铁’真的太热情了,我们表演时,很多人驻足观看,当地很多小朋友都说喜欢咏春拳,问哪里可以学习。”冯家辉表示,这是一次很好的南北交流机会,能让更多人了解咏春文化、爱上咏春文化。哈尔滨道外区文旅局相关负责人表示,邀请江门“小醒狮”来到中华巴洛克历史文化街区,表演咏春拳和舞狮,希望让当地市民感受到江门的文化。同时,为了表达对远道而来的朋友的欢迎,他们也准备了健身龙等表演,希望通过这种跨地域的交流方式,增进彼此的了解和友谊。

“南北文化交流”不只是表演咏春拳、舞狮,网友还喊话鹤山龙舟运动员冯伟俊到哈尔滨来一场“冰上龙舟”。1月15日下午,冯伟俊应邀而至,他带领江门“小醒狮”在哈尔滨九站公园上演了一场“冰上龙舟”。冯伟俊表示,他对于“冰上龙舟”充满期待,体验后感觉“冰上龙舟”与水上龙舟很不一样,水上龙舟用的是拉力所以比较容易发力,“冰上龙舟”是通过冰抓地产生推动力,希望以后有机会再来学习一下“冰上龙舟”。冯伟俊在现场喊话广大网友:“端午,我在江门等你们!”他希望通过这次活动,传播江门鹤山传统龙舟文化,让更多人了解广东龙舟、江门鹤山龙舟。

来自江门开平的“小醒狮”还为东北“老铁”带来开平碉楼文创、开平景区

门票、马冈鹅等,让开平独特文化和美食传播开来。此外,江门“小醒狮”第二、三分队还在哈尔滨文庙、冰雪大世界、中央大街等地进行才艺表演,并送出江门特色文创产品,让更多当地市民和游客近距离感受江门的武术文化、侨文化。

江门与哈尔滨的文化交流,是一场双向奔赴。两地以文化为桥梁,拉近了彼此的“距离”,实现对接互动,南北文化互相融合。短短两天多的时间,江门“小醒狮”第二、三分队深刻体验了哈尔滨当地独特的风土人情,东北“老铁”也通过“小醒狮”的表演、介绍,沉浸式体验到江门文化的魅力。1月17日,江门“小醒狮”将抵达江门对口合作城市——七台河,继续开展游学及文化传播之旅。

## 大显身“手”



1月15日,2023—2024中国手球超级联赛女子联赛(江门赛区)在江门体育中心体育馆开赛。